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Tabulatuur

Tabulatuur on nootide skemaatiline kujutamine kitarrikaelal. Trükitud noodikirjas paikneb ta abinoodina
standardnoodi all. Tabulatuuri puhul ei ole meil tegemist mitte noodijoontega, vaid kuue kitarrikeelega, 
kus kõige peenem keel asub ülal. Numbrid kujutavad astmeid vastaval keelel, mis tuleb alla vajutada. 
0 - tähistab lahtist keelt. All toodud näite puhul võetakse seega esimene noot esimeselt keelelt kolmandalt
astmelt, teiseks noodiks on esimene keel lahtiselt jne. Nootide ja pauside vältused loetakse välja
standardnoodikirjast. Kui standardnoodikiri puudub, siis esitatakse noodipikkused ja pausid tabulatuuris.
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
Kordusmärgid 

Kordusmärkide             abil näidatakse ära see vahemik loost, mida tuleb korrata. Esimese ja teise lõpu
olemasolul (vt näidet ülal) käitutakse järgnevalt: mängitakse algusest koos esimese lõpuga kuni 
kordusmärgini, siis korratakse uuesti korduse alguse märgist ja mängitakse kuni esimese lõpuni, kuid
esimese lõpu asemel mängitakse teine lõpp. Kui nendest kordusmärkidest jääb vajalike korduste 
kirjeldamiseks väheseks, võetakse abiks -         - senjo märk, mille puhul hüpatakse ühest senjo 
märgist teise.
Kui ka sellest ei piisa kõikide korduste kirjeldamiseks, siis kasutatakse laterna märki -          ,
mille puhul samuti hüpatakse ühest laternast teise.
Raamatus võib kohata noodijoontel ka sellist        kordusmärki, mille tähendus on, et antud taktis
on sama funktsioon või harmoonia, mis eelmises taktis.

Akorditabelites on skemaatiliselt kujutatud kitarrikaela ja ära on näidatud, millised keeled,
milliselt astmelt ja millise sõrmega tuleb alla vajutada. Peenim keel asub paremal, X - tähendab,
et seda keelt ei mängita või ta summutatakse, 0 - tähendab lahtist keelt, mis peab kõlama.
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Esimest tüüpi akordid, põhibassiga 6. keelel, nn. E-tüüpi akordid. 

Tähtsad noodid 6. keelel vt. kõrval skeemilt tulp 1.

1.tüübi maz.       1.tüübi sept.          

Tähtsad noodid 5. keele vt skeemilt tulp 2.
2.tüübi maz.    2.tüübi sept.         2.tüübi min.           

1  3   4   2   1  1                                                         
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nn. A-tüüpi akordid.
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      Sõrmitsemine on parema käe tehnika, mille puhul kasutatakse kõiki sõrmi va väike sõrm. 
Olete kindlasti märganud, et mõni inimene, kui ta on millegipärast ärevil, trummeldab sõrmedega
vastu lauda. Seda liigutust, mis on sõrmedele juba tuttav ja omane, kasutataksegi ära sõrmitsemise puhul. 
Erinevaid sõrmitsemise võimalusi ehk sõrmitsemisfiguure on väga palju. 
Pange tähele, et kitarrinootides on nende nootide varred, mida tõmbab pöial, suunatud allapoole ja 
nende nootide varred, mida tõmbavad sõrmed, on suunatud ülespoole. 

Sõrmitsemisfiguur nr.1 
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Oluline on põhibassi asukoha teadmine erinevates akordides, sest pöial peab tõmbama just seda nooti.
Sõrmed teevad kogu aeg ühesugust tööd: nimetissõrm (i) tõmbab 3-ndat keelt, keskmine
sõrm (m) tõmbab 2. keelt ja sõrmuse sõrm (a) tõmbab 1. keelt, aga pöial peab olema 
neist kõige targem ja leidma õige keele, mida tõmmata. Mängime algul aeglaselt ja kordame igat
takti, pärast mängime nii nagu on kirjas noodis. Kuigi me ei tõmba kõiki keeli, vajutame siiski 
vasaku käe sõrmedega alla kõik antud akordi kuuluvad keeled ehk võtame siiski täisakordi. 
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Sõrmitsemisfiguur nr.2 koos oma variatsioonidega on väga laialt levinud, kuna ta sobib 
taktimõõdule 4/4. Siin on toodud tema põhifiguur ja õpime ta selgeks jälle lahtistel keeltel.
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13.1

Harjutused meloodia mängimiseks sõrmede ja medikaga 

Harjutuses 13.1 asetage esimene sõrm 2. astmele ja ärge teda rohkem üles tõstke. Koos 4-nda sõrmega, 
mis mängib do-nooti, asetage astmelauale ka kõik teised vasaku käe sõrmed. Harjutust 13.2 mängige ka 
tagasi, st noodid ja sõrmestus on täpselt vastupidises järjekorras. Kehtib jälle sõrme lisamise põhimõte.

Harjutus 13
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Harjutus 14 hõlmab kõiki C- duuri põhinoote 1. positsioonis. Mängida tuleks medikaga, mis liigub
edasi-tagasi. Esimene noot iga takti alguses on rõhuline, st medika liikumissuund on ülalt alla.
Sõrmede numeratsioon antud harjutuses langeb kokku tabulatuuri astmetega. Korrake seda harjutust
                                                                           iga päev, kuni suudate seda mängida väga kiiresti.

Harjutus 14
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Harjutuses 15 on toodud sol-mažoor heliredel, järgige täpselt sõrmestust ja proovige seda heliredelit
mängida ka teistelt astmetelt. Näiteks, kui te alustate 5-ndalt astmelt saate la-mažoor heliredeli.
Jälgige, et kõik noodid oleks ühepikkused, ühetugevused ja omavahel seotud.

Sol-mažoor heliredel

Harjutus 15

4 1 2 4

   
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4    1 2 1 4    2 4 3 1    4 3 1
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2 1 4 2
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Ludwig Van Beethoven
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NB! Kui sõrmestust ei ole eraldi nootide juurde märgitud, siis langeb see kokku astmete 
       numbritega tabulatuuris.

     
    Mängime seda lugu alguses sõrmedega, siis medikaga erinevates tempodes.
    Järgige õiget sõrmestust.


i m i m 



  


   




Lisa 8

 
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3 1 1 3
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3 3
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              
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3 1 1 3

0
3 1 1

9
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

               


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1 3
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1 3
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3 1 3
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13



              


Meloodia mängimine 1. positsioonis

      Kitarrimängu puhul püütakse vältida pikisuunalist liikumist kitarrikaelal ja eelistatakse ristipidist
liikumist ehk positsiooni mängu. Esimeses positsioonis tähendab see seda, et esimene sõrm vajutab 
alla kõik noodid, mis satuvad kitarrikaela 1. astmele ükskõik mis keelel, teine sõrm vajutab alla kõik
noodid, mis satuvad 2. astmele, kolmas sõrm 3-ndale astmele ja neljas sõrm 4-ndale astmele. 
Positsiooni määrabki 1. sõrme asukoht. Näiteks, kui me nihutame vasakut kätt mööda kitarrikaela 
ülespoole nii, et 1. sõrm satub 5-ndale astmele, siis me mängime 5-ndas positsioonis (noodis 
kirjeldatakse positsioone Rooma numbritega, antud juhul siis V). Ja nüüd paiknevad meil teised 
sõrmed siis vastavalt: 2. sõrm 6-ndal astmel, 3. sõrm 7-ndal astmel ja 4. sõrm 8-ndal astmel. 
Meie esimesed lood ja harjutused on kõik just 1. positsioonis.

0 0 1 3 3 1 0
3 1 1 3

0
3 1 1
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Keel

      Harjutus 31
Noodirea peal on näidatud sõrmestus ja keel, milliselt seda nooti võtta. Teie kirjutage noodirea alla
astmed numbritega, kus see noot paikneb antud keelel ja mängime seda heliredelit vastavalt sellele.

Do-mažoor heliredel
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